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1 Generelt om oppgavene

Fra tidligere har jeg (og flere med meg) funnet at det svaert mye som pavirker estimater
og andre vurderinger uten at vi merker det (se artiklene vare om dette pa
www.simula.no/research/engineering/projects/best/publications).

@velsene dere fikk var bade ment a:

1) Demonstrere hvor lett pavirkbare dere er med ledende spgrsmal

2) Undersgke om de som var mest pavirkbar av ledende spgrsmal pa Oppgave 2 og 8
(historien som ble lest opp) ogsa var de som var mest pavirket av "ankere” (f eks vil du
komme til & bruke mer enn 12 timer i morgen til & lese og besvare email).

3) Se om sammenhengen mellom "hendthet” (kapphendt vs sterkhendt) og pavirkbarhet
er fortsatt til stede. Hypotesen er at de som er mest kapphendte (de som er sterkt venstre
eller hgyrehendte) vil vaere mest pavirkbare — bade nar informasjonen er relevant (som i
Oppgave 5 og 6) og nar den er irrelevant som i Oppgave 3.

I tillegg tenkte jeg det kunne veere moro for dere a fa litt innsikt i denne typen
undersgkelser. Hvordan de designes, gjennomfgares og analyseres. Sveert mange
undersgkelser, serlig innen psykologi, utfares pa lignende mater. Kanskje noen av dere
til og med vil gnske a bli IT-forskere en dag. Velkommen skal dere veere!

2 Effekten av ledende spgrsmal

Besvarelsene deres her var kanskje de som var mest spennende & ga gjennom. Av de 15
sparsmalene dere fikk var 10 sveert ledende. De fleste av disse etterspurte informasjon
dere ikke hadde, mao at det korrekte svaret ville vaere "vet ikke”, "ikke angitt” eller
lignende, mens noen var ledende i retning av & pavirke dere & svare "ja” mens riktig svar
var ’nei”. Et eksempel: De aller fleste (37 av 54) mente at driftsavdelingen hadde ment at
bruk av open source komponenter ville fare til lavere utviklingskostnader, mens det
eneste historien fortalte var at en representant fra driftsavdelingen hadde sagt at man

kunne fa mye utvikling basert pa open source komponenter for 1 million kroner.



Hvor lette dere var a pavirke vises i figurene nedenfor. Yield2 = 6 vil for eksempel si at
man ble forledet til & gi 6 (av 10) svar der man ikke hadde informasjonen eller & svare
”ja” fordi spgrsmalet var ledende i den retningen. Det mest interessante her er kanskje at:
1) De aller fleste ble sveert forledet. I gjennomsnitt ble dere forledet av
sparsmalsstillingen i ca. 5 av 10 spgrsmal.
2) Selv om spgrsmalsrunde to var kun Kkort tid etter den farste, var det en gkning i
hvor mye man ble pavirket andre gangen (se figurene). Hadde jeg spurt igjen
dagen etter, hadde effekten kanskje vert enda hayere.

Individual Value Plot of Yieldl
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Resultatene understreker hvor viktig det er & ikke bruke ledende spgrsmal i situasjoner
der man er ute etter mest mulig korrekt informasjon. Egen og andres hukommelsen er
veldig lett & manipulere.



3. Er det en sammenheng mellom "hendthet” og
pavirkbarhet?

Grad av pavirkbarhet kan til en viss grad synes a veere nevrologisk bestemt, dvs at noen
er mer disponert for a lettere oppdatere sine oppfatninger enn andre. En teori er at dette
har med forholdet mellom hgyre og venstre hjernehalvdel a gjare og at det samme
forholdet delvis bestemmer om man blir sterkt enhendt (sterkt hgyre eller sterkt
venstrehendt) eller mer “kapphendt” (kan bruke begge hendene). Jeg har i tidligere
undersgkelser funnet resultater som tyder pa at kapphendte er mer pavirkbare bade mhp
relevant og ikke relevant informasjon, men dette er noe usikre resultater.

Dere fylte ut "Oldfield’s test of handedness” (handedness = hendthet). Jeg gnsket a se pa
sammenhengen mellom hendthet og hvor mye dere ble forledet ved sparsmalsstilling og
hvor mye dere ble pavirket av ankerinformasjonen i Oppgave 3-6.

Resultatene her var ikke overbevisende. Jeg fant kun svart sma og til dels ingen
sammenhenger. Dette samsvarer darlig med tidligere funn pa at kapphendte er mer
pavirkbare bade for relevant og irrelevant informasjon.

Det kan imidlertid ikke helt utelukkes at det var en effekt ogsa her. Et eksempel pa dette
er vist i figuren nedenfor. Yieldl er pavirkning av spgrsmalstilling i runde en av
oppgavene til historien, abs(LQ) er grad av sterkhendhet. En sterkt hgyre eller
venstrehendt har en abs(LQ) pa mellom 80 og 100.

Scatterplot of Yieldl vs abs(LQ)
8 [ J [ J
7 [ J [ J [ [ N J o [
6 o o0 000 [ ] [ ]
5 o o0 )
-
o
2 4 L o
>
3 o o oo o ) °
2 ° °
1 ° °
O- T T T T T T T T
30 40 50 60 70 80 90 100
abs(LQ)

Den forventede sammenhengen var at en hgy “yield” (pavirkning fra sparsmalsstillingen)
skulle samsvare med typisk lave abs(LQ), dvs at de kapphendte hadde hgyest "yield”.
Figuren viser at det gar i den retning, men at effekten er liten. En naermere analyse av
resultatene viser at det er gruppe av de kapphendte som er sveert lite pavirket. Kanskje det



er undergrupper av kapphendte som har ulik oppfarsel? Den som forsker videre far
kanskje se!

Det var kun svake indikasjoner pa at bade kapphendthet og pavirkbarhet fra
spgrsmalsstilling hadde effekt pa svarene pa Oppgave 3-6. Sa a si alle effektene var i
forventet retning, men sveert sma. Dette er for gvrig svert vanlig nar det gjelder mange
vitenskapelige undersgkelser — noe som bgr minne dere pa a sparre om starrelsen pa
effekten nar det gjelder revolusjonerende funn som at gkt konsum av sjokolade gjar det
mindre sannsynlig a fa visse sykdommer. Et funn kan godt veere vitenskapelig
signifikant” uten at det har noen som helst praktisk betydning.

Det jeg hadde hapet pa var at en eller begge testene var sa gode at de kunne brukes til &
vurdere hvem som er best egnet til & estimere i ulike situasjoner, f eks i situasjoner med
mye villedende informasjon. Selv etter flere ars forskning pa dette er vi langt fra 8 kunne
forutsi hvem som er de beste til 4 estimere.

Takk for innsatsen! Er det noe dere lurer pa rundt dette, sa mail meg pa:
magnej@simula.no.




